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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Anna Toman, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela 
Sengl, Maximilian Deisenhofer, Anne Franke, Susanne Kurz, Hep Monatzeder, 
Gabriele Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Bericht zum Einsatz von „Team-Lehrkräften“ im Schuljahr 2020/2021 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Bildung und Kultus über den 
Einsatz der sogenannten Team-Lehrkräfte zu berichten, die im Sommer 2020 angewor-
ben wurden und aktuell im Schuljahr 2020/2021 eingesetzt werden, um die Lehrkräfte 
zu ersetzen, die aufgrund individueller Risikosituationen in der Corona-Pandemie nicht 
im Präsenzunterricht eingesetzt werden können. Der Bericht soll in einer Sitzung erläu-
tert und zur Diskussion gestellt werden. 

Folgende Fragen sollen erläutert werden: 

─ Wie ging der Auswahl- und Zuteilungsprozess vonstatten? 

─ Wie viele Menschen haben sich als Team-Lehrkraft beworben? Wie viele von die-
sen Bewerberinnen und Bewerbern haben einen Vertrag bekommen? Wie viele 
Verträge stehen noch aus? 

─ Wie viele dieser eingesetzten Team-Lehrkräfte verfügen über eine pädagogische  
oder erzieherische Ausbildung? 

─ In welchen Bereichen, in welchem Umfang und an welchen Schularten werden die 
Team-Lehrkräfte eingesetzt? 

─ Wie bewährt sich der Einsatz der Team-Lehrkräfte? 

─ Wie gelingt das Anleiten der Team-Lehrkräfte seitens Stammlehrkraft? Welche Vor-
gaben gibt es hier? 

─ Sind Fortbildungsangebote speziell für diese Gruppe geplant? 

─ Welche Unterstützungsangebote finden Team-Lehrkräfte derzeit vor? 

─ Plant die Staatsregierung die eingearbeiteten Team-Lehrkräfte auch im kommen-
den Schuljahr einzusetzen? 

 

 

Begründung: 

Die Corona-Pandemie hat den Lehrkräftemangel in Bayern noch weiter verschärft. Im 
Juli 2020 kündigte der Staatsminister für Unterricht und Kultus als Notmaßnahme den 
Einsatz von 800 Team-Lehrkräften an, um in der Corona-Sondersituation den zusätzli-
chen Bedarf an Lehrkräften zu decken. Neben ausgebildeten Lehrerinnen und Lehrern 
konnten sich auch Menschen mit anderen Hochschulabschlüssen für diese Stellen be-
werben. Diese Aushilfen übernehmen im Schuljahr 2020/2021 den Präsenzunterricht 
von Stammlehrern, die coronabedingt nicht selbst vor der Klasse stehen können, aber 
im Hintergrund die Fäden in der Hand behalten. Wir wollen wissen, wie die Integration 
der Team-Lehrkräfte gelingt, wie sich der Einsatz bewährt und ob das Instrument auch 
über das aktuelle Schuljahr hinaus verwendet wird.  
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Anna Toman 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/11268 

Bericht zum Einsatz von "Team-Lehrkräften" im Schuljahr 2020/21 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Anna Toman 
Mitberichterstatterin: Barbara Regitz 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag 
mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 33. Sitzung am  
26. November 2020 beraten und e i n s t im m ig  Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag in seiner 
32. Sitzung am 26. Januar 2021 mitberaten und e i n s t im m ig  Zustimmung 
empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Anna Toman, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Maximilian Deisenhofer, Anne Franke, Susanne Kurz, Hep 
Monatzeder, Gabriele Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/11268, 18/13923 

Bericht zum Einsatz von „Team-Lehrkräften“ im Schuljahr 2020/2021 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Bildung und Kultus über den 
Einsatz der sogenannten Team-Lehrkräfte zu berichten, die im Sommer 2020 angewor-
ben wurden und aktuell im Schuljahr 2020/2021 eingesetzt werden, um die Lehrkräfte 
zu ersetzen, die aufgrund individueller Risikosituationen in der Coronapandemie nicht 
im Präsenzunterricht eingesetzt werden können. Der Bericht soll in einer Sitzung erläu-
tert und zur Diskussion gestellt werden. 

Folgende Fragen sollen erläutert werden: 

─ Wie ging der Auswahl- und Zuteilungsprozess vonstatten? 

─ Wie viele Menschen haben sich als Team-Lehrkraft beworben? Wie viele von die-
sen Bewerberinnen und Bewerbern haben einen Vertrag bekommen? Wie viele 
Verträge stehen noch aus? 

─ Wie viele dieser eingesetzten Team-Lehrkräfte verfügen über eine pädagogische  
oder erzieherische Ausbildung? 

─ In welchen Bereichen, in welchem Umfang und an welchen Schularten werden die 
Team-Lehrkräfte eingesetzt? 

─ Wie bewährt sich der Einsatz der Team-Lehrkräfte? 

─ Wie gelingt das Anleiten der Team-Lehrkräfte seitens Stammlehrkraft? Welche Vor-
gaben gibt es hier? 

─ Sind Fortbildungsangebote speziell für diese Gruppe geplant? 

─ Welche Unterstützungsangebote finden Team-Lehrkräfte derzeit vor? 

─ Plant die Staatsregierung die eingearbeiteten Team-Lehrkräfte auch im kommen-
den Schuljahr einzusetzen? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH

LER, CSU, FDP und die AfD. Wer ist dagegen? – Das ist Herr Swoboda (fraktionslos). 

Enthaltung? – Das ist Herr Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag die 

Voten.
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